





# LJUBLJANSKA POSOJILNICA R. Z. Z. O. Z.

Obrestuje

vloge na hranilne knjižice in tekoči račun po

8%

v novopreurejenih prostorih

v LJUBLJANI

MESTNI TRG št. 6

Večje in stalne vloge z odpovednim rokom obrestuje tudi višje po dogovoru.

Sprejema v inkaso fakture in cesije terjatev.

Posojila daje proti popolni varnosti na vknjižbo, proti poroštvu in proti zastavi.

znanjem ne krepí ravno prestiž in kredit v zunanem svetu! Da pa niti ne govorimo o posledicah take konfidentske politike odvisne od temnih sil v notranjosti državnih meja! Če se je bati že v Sloveniji vsak dan nemirov, kakor indirektno pripozna famozni prepovedni akt proslave v Zagorju, kako more biti šele v Makedoniji ali med Radičevim čudotvorci? Pod takimi pogoji pač morata v resnici zastajati trgovina in industrija! Kajti upravičeno se vsakdo proketo premisli, prej ko naloži svoj denar zato v gospodarske institucije, da mu jih bodo lepega dne pogнали v znak »elementi, ki imajo razstreljivo.«

Zato postaja ta sistem konfidencstva in vpliv mračnih sil že danes državi naravnost nevaren in opasen. Radi njega je zastrupljen že velik

del naroda z občutjem nesigurnosti in nemirnosti, kar vodi narod naravnost v zanke in pod vladno teh mračnih elementov.

Ker pa je nam jugoslovenskim nacionalistom napredek in dobrobit te države in nacije naravnost svet in življenski namen, je notorno, da moramo napraviti konec temu zastrupljanju naše javnosti na račun temnih sil. Dovelj nam je prelivanja krvi in nemirov; hočemo, da že tudi Jugoslavija nastopi v resnici enkrat pot ozdravljenja in stabiliziranja notranjih prilik.

Da pa bomo to v resnici dosegli, zato je najboljši porok naša orjunaška energija, ki bo napravila tudi konec vznemirjenjem naroda od strani tistih, ki bi morali sami čuvati in skrbeti za javni mir in red!

ne žrtve — ideji jugoslovenskega nacionalizma. Njeno ime se glasi Organizacija Jugoslovenskih Nacionalistov in ravno beseda »jugoslovenski« je njena sredina, njen temelj in njen raison d'être. Orjuna je pobornica jugoslovenskega državnega, nacionalnega, kulturnega in gospodarskega integralnega unitarizma, ki odklanja vsak separatistični nacionalizem, bodisi slovenski, hrvatski ali srbski, odklanja pa tudi vsak unitarizem, ki ni jugoslovenski, zato odklanja tudi velikosrbskega in to prav tako resno, odločno in brezkompromisno, kakor vsak separatizem. Ravno zato pa med pobornico jugoslovenskega unitarizma, Orjuno, in pobornico velikosrbskega hegemonističnega unitarizma, Srnao, ni bilo, ni in ne more biti kompromisa! V boju za svoje ideje more zmagati le ena ali druga, Orjuna ali Srnao, obe skupaj — nikdar. Strankarji, ki jim je stranka in njen interes več nego ideja, lahko sklepajo med seboj zveze in koalicije. Lahko se združita Pribičević in Pašić, lahko tudi Radić in Pašić, Spaho in Davidović, Korošec in Ferhad beg Drago, Orjuna tega ne štori in ne more storiti. Ravno tako se prav lahko pogaja Pribičević kot strankar s Srnao v svrhu kake akcije, ne more se pa Orjuna. Dasi cenimo Pribičevića v kolikor je Jugosloven, se nismo za njegove strankarske akcije in se tudi ne bomo eksponirali. Zato mu v pogajanja s Srnao ne bomo nikdar sledili. To je zakon in vera Orjune, od katere ne odneha niti za las. Kdor smatra, da je mogoča zanjo drugačna pot, je ne pozna ali pa je noče poznati.

Morda je za ljudi, ki nimajo možganov, ki bi samostojno in logično mislili, velikosrbstvo in jugoslovenstvo ena in ista stvar in žalibog smo taka in enaka mnenja slišali že večkrat tudi tam, kjer tega

ne bi pričakovali, v resnici pa sta obe ideji različni kot noč in dan. Razlika ne obstoja v imenu, kajti radi samega imena bi se pač ne izplačalo prepirati. Tu gre za vsebino obeh tez, za bistvo in obliko obeh idej. Velikosrbstvo je hegemonistično, reakcionarno, čuvar in propagator upravnega, kulturnega, socialnega in deloma tudi gospodarskega sistema, ki ne odgovarja niti potrebam našega celokupnega naroda in države niti moderne dobe, v kateri živimo in ki nam nikdar ne more prinesiti onega razvoja in one velike bodočnosti, katero si vsi resnični patrijoti želimo. Nasprotno vsebuje jugoslovenstvo široke razvojne možnosti, napredek na upravnem, kulturnem, socialnem in gospodarskem polju. Jugoslovenstvo pomeni popolno in enako upoštevanje vseh naših pokrajin in vseh naših plemen, pomeni skupen dvig celokupnega našega naroda v eno samo nerazdružljivo enoto, brez mej in brez kakršnihkoli razlik. Jugoslovenstvo pomeni odstranitev vsega, kar je celoti kvarnega, bodisi pri Srbih, bodisi pri Slovencih in Hrvatih, pomeni pa obenem posplošnje in razdeljive in okrepitev vsega, kar je dobrega pri Srbih ali Hrvatih in Slovencih. Jugoslovenstvo pomeni kulturni in gospodarski procvit Makedonije prav tako kakor Vojvodine ali Slovenije, pomeni pa obenem poštenje v politiki in v gospodarstvu, pravičnost v socialnih vprašanjih in odločnost napram zunanemu svetu.

Razlike med velikosrbstvom, katerega propagira Srnao in s katerim igra pod odoje sicer, toda vendar tako, da je to igranje vsakomur jasno, sam g. Pašić s svojimi opredami in med jugoslovenstvom čiste in od nikogar odvisne ter brezkompromisne Orjune, so že s temi kratkimi navedbami tako jasno karakterizirane, da more po njih navedbi samo še idiot ali pa lopov trdit, da je misel jugoslovenskega nacionalizma identična z velikosrbstvom in da je med Orjuno in Srnao možna bodisi tudi najmanjša kooperacija. Kakor ne bo Orjuna nikdar podpisala pogubonosnega hrvatskega ali slovenskega separatizma, kakor se ne bo nikdar stavila v službo Korošču, Radiću ali Spahi, prav tako ne bo nikdar podpisala drugega ali še večjega zla, velikosrbstva in prav tako se ne bo nikdar stavila v službo g. Pašića ali koga drugega, ki vodi svojo partizansko barko po vodah jugoslovenski ideji nasprotnih interesov. Jugoslovenske ideje ni ustvaril Pribičević, ustvarila so jo stoletja; ona živi v nas in bo živela v naših potomcih, ko slovenstva, hrvatsva in srbstva v separatističnem smislu že davno ne bo več in ko tudi o velikosrbstvu ne bo več duha ne sluha. Politiki-strankarji, ki jim je jugoslovenstvo samo točka med ostalimi točkami programa, se jugoslovenski nacionalni ideji lahko izneverijo, lahko jo potisnejo v stran, da dajo prednost ostalim programskim točkam in svojim partizanskim in osebnim interesom. Orjuna, ki je personifikacija te ideje, se ji ne more izneveriti, ker bi se v tistem hipu razbila, razblinila v prazen nič. Ravno radi tega pa naš nacionalizem ni niti reakcionaren, niti kapitalističen, niti frazerski. Nacionalizem Orjune se razlikuje od vseh nacionalizmov strank, je simbol uresničenja vseh velikih želja celokupnega našega naroda in vseh posameznih stanovskih skupin ter tudi poedincev. Ta nacionalizem vsebuje program novega parlamentarnega, upravnega, kulturnega, socialnega in gospodarskega sistema — sistema bodočnosti. V tem pa tiči tudi tista velika razlika, ki ga loči od brezidejnega italijanskega fašizma, ki je skoro čisto navaden povprek v srednji vek.

## Službene objave.

ORJUNAŠI!

Brat predsednik ing. Marko Kranjec Vas pozdravlja iz ječe in Vam naroča, da delujete še s podvojeno energijo za končno zmago Jugoslovenstva. Pokažite, da se ne damo ustaviti niti za hip v svojem ravnem pravcu brezkompromisnega žrtvovanja in dela za Nacijo, pa najsi nam groze še s takimi preganjanji in zatiranji.

Oblastni odbor.

Naznanilo. Ker izhaja naše glasilo »Orjuna« navadno samo enkrat tedensko, smo večkrat prisiljeni, da spričo nujnosti zaprosimo tudi druge napredne liste v Ljubljani za objavo naših razglasov. V ta namen smo se doslej še vedno obrnili na uredništva vseh treh naprednih ljubljanskih dnevnikov. Ker pa istih ni že opetovano objavil »Narodni dnevnik«, obveščamo naše članstvo, da ne bomo odsedaj nič več priobčevali v njem naših objav. Uredništvoma »Slovenskega Naroda« in »Jutra« pa se za dosejanje usluge najtopleje zahvaljujemo.

Oblastni odbor.

POZIV!

Ker se že nekaj časa sem trošijo o meni po Ljubljani in najbrž tudi drugje iz dobro mi znanih tržaških krogov vesti, češ, da sem »narodno nezanesljiv«, da, celo vpisan — jaz, jugoslovenski državljani! — v italijansko fašistovsko stranko in se ta gonja proti meni začelna raztezati tudi na mojo hčerko Veljko ter z neko posebno vne-mo zanašati zlasti v orjunaške kroge;

ker mi je jasno, da ima ta gonja namen, da bi me uničili moralno, da bi mi izpodkopali položaj marsikateremu neprijetnega, s svojo lastno glavo mislečega dopisnika jugoslovenskega tiska v inozemstvu, da bi mi vobče onemogočili obstanek v Trstu;

izjavljam, da sprejemam boj, ki ga pa jaz s svoje strani ne bom bojeval z lažjo in obrekovanjem, temveč kot pošten Jugosloven in Orjunaš z resnico, ki bo marsikoga klala v oči, in

pozivam vse tiste, ki zahrbtno rujejo proti meni, da stopijo tekom 14 dni od danes s svojimi obdolitvami pred Oblasni odbor v Ljubljani, da se pogledamo iz oči v oči, ker drugače obračunam z njimi, ne morda pred sodiščem, temveč s pasjim bičem, pa naj so v Ljubljani ali pa v Trstu!

V Trstu, 17. septembra 1924.

Anton Ekar, novinar.

OBLEKE  
NA  
OBROKE  
MESTNI TRG 5  
OBERNATOVIC

Kupujmo in podpirajmo izvrstno  
Kolinsko cikorijo  
domači izdelek.

Parna pekarna Jean Schrey  
nasl.

Jakob Kavčič, Ljubljana

naznanja, da ima vsak dan večkrat

priznana najboljša sveže pecivo.

Telefon št. 158.

## Jugoslovenstvo in Velikosrbstvo.

Prad nekaj dnevi so prinesli nekateri listi, da sta zastopnika Srnao in Orjune pozdravila g. Pašića in ga pozvala, da čuva državo. Potem smo čitali o sodelovanju Orjune in Srnao in nazadnje je prišla na vrsto gorostasna vest, da so se pri Svetozarju Pribičeviću sestali zastopniki Srnao, Orjune in četnikov ter razpravljali o skupni preobratni akciji. O vsem tem niso vedeli poročati samo listi, ki so nam že a priori nasprotni, ampak tudi taki, ki naglašajo, da so nam naklonjeni. V samih naših vrstah je pojmovanje naših temeljnih idej pač že tako izkristalizirano, da bi o njih ne bilo več treba govoriti, napram drugi javnosti pa moramo vendar povedati vsaj še enkrat jasno in odločno, da ni samo neresnična, ampak celo otroško bedasta vsaka vest, ki govori o kakršnikoli kooperaciji Orjune s Srnao. Vsaj uredništva listov, ki naglašajo, da hočejo biti

resni, bi morala imeti malo več kritičizma in previdnosti, kadar jim kak poročevalec, bodisi vsled zlobe ali pa naivnosti in nepoučenosti postreže s takimi — kozlarijami. Kaj bi rekla javnost, če bi ti listi prinesli n. pr. nonsens, da sta se dr. Žerjav in dr. Korošec posvetovala o skupnem nastopu za akcijo Ljube Jovanovića? Smejala bi se in tak list bi bil vnaprej nemogoč. In prav nič manjši nonsens ni, poročati o posvetovanju Pribičevića, Srnao, Orjune in četnikov o skupni preobratni akciji v korist g. Pašića.

Med Srnao in Orjuno leži globok prepad, ki ga ne more premostiti nobena sila. Kakor hitro bi hoteli ti dve organizaciji nastopiti skupno recimo za g. Pašića, bi Orjuna nehala biti Orjuna, bilo bi je konec, ker bi se izneverila oni ideji, ki jo je poklicala v življenje, oni ideji, radi katere obstoja, deluje in prenaša vse težke gmoine in oseb-

**IVAN ZAKOTNIK**  
mestni tesarski mojster  
Ljubljana, Dunajska c. 46. Tel. 379  
Vsakovrstna tesarska dela, moderne lesene stavbe, ostrižja za palače, hiše, vile, tovarne, cerkve in zvonike; stropi, razna tla, stopnice, ledenice, paviljoni, verande, lesene ograje i. t. d.  
Gradba lesenih mostov, jezov in mlinov.  
Parna žaga. Tovarna furnirja.

**Učiteljska tiskarna v Ljubljani**  
je najmoderneje urejena in izvršuje vsa tiskarniška dela od najpreprostejšega do najmodernejšega.  
Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige. — Ilustrirane knjige v eno-ali večbarvnem tisku. — Brošure in knjige v malih in tudi največjih nakladah. — Časopise, revije in mladinske liste.  
Okusna oprema ilustriranih katalogov, cenikov in reklamnih listov.  
Lastna tvornica šolskih zvezkov.  
Šolski zvezki za osnovne šole in srednje šole. Risanke, dnevniki in beležnice.

Inserirajte v "ORJUNI"!

Znižane cene za otroške vozičke. Poslužajte se izdelkov domače tovarne, otroških vozičkov in dvokolesov. **TRIBUNA F. B. L.** Ljubljana, Karlovska cesta št. 4. Istotam se dobijo po znižani ceni nova dvokolesa, mali pomožni motorčki, šivalni stroji in pnevmatika ter se sprejemajo v polno popravilo za emaliranje in poniklanje dvokolesa, otroških vozičkov, šivalnih in razni drugi stroji. Prodaja se tudi na obroke. Ceniki franco.

Inserirajte v ORJUNI!

**SLOGRAD**  
Slovenska gradbena in industrijska d. d.  
Tel. inter. 180. Tel. inter. 180.  
Tehnična pisarna LJUBLJANA, Spodnja Šiška, Frankopanska ulica 151.  
Izvršuje: stanovanjske hiše, trgovaška poslopja, moderne industrijske zgradbe, betonske in železobetonske konstrukcije, vse vrste vodnih naprav na podlagi 25 letnih izkušenj. Specialiteta: železobetonske cevi za vodne naprave in vodovod. Zastopa: Patent Dr. inž. Emperger-a za izvrševanje konstrukcij iz armiranega betona z litoželeznimi vložkami za visoke tlačne napetosti (kakor pri skladiščih, »silo«-mostovih in podobno). Izdeluje: vse vrste tehničnih projektov in statičnih proračunov. Parna žaga.

**MERAKL**  
barve, mastila, lake, kit, klej, emalie, čopiče in zajamčeno čisti firnež  
najboljše vrste nudi tovarna  
**Medic-Zankl**  
d. z o. z.  
Maribor Ljubljana Novisad  
podružnica. centrala. skladišče.  
Tovarne: LJUBLJANA-MEDVODE